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TRASCRIZIONE SEDUTA CONSIGLIO COMUNALE ROSSANO VENETO DEL 29 

NOVEMBRE 2016 

Sindaco Morena Martini: Prego Segretario. 

Segretario Francesco Spaziani: Scusate. Procedo con l’appello: Battaglin Helga, Berton Davide, 

Campagnolo Giorgio, Ganassin Paola, Gobbo Loris, Guarise Adriano, Marcon Ezio, Marinello Ugo. 

Sindaco Morena Martini: Assente giustificato. 

Segretario Francesco Spaziani: Martini Morena, Trevisan Gilberto. 

Sindaco Morena Martini: Procediamo con il punto numero uno all’ordine del giorno, sulle 

comunicazioni relative ai verbali della seduta precedente. Siccome è stata convocata la, è stata 

convocata su richiesta dei Consiglieri Marcon e altri, la Commissione Statuto e Regolamenti, lascerei 

la parola all’Assessore Berton per riferire quanto deciso durante quell’assemblea, e, ma prima di 

passargliela posso anche dirvi che stamattina è stato caricato nella sezione trasparente del sito del 

Consiglio, del sito del Comune di Rossano Veneto la trascrizione integrale del Consiglio Comunale 

del 30 settembre 2016, quindi un po’ alla volta come promesso le stiamo caricando, stiamo caricando 

tutte le trascrizioni integrali dei Consigli. Prego Consigliere, Assessore Berton. 

Assessore Davide Berton: Buonasera a tutti, la Commissione è stata convocata, come può ricordarsi 

in Consiglio, dopo una delle discussioni, appunto, su questo punto dei verbali, abbiamo deciso di 

affrontare eventualmente come proposta o una modifica dello statuto o comunque una riunione della 

Commissione che avrebbe cercato di trovare un punto di accordo su questo punto che aveva generato 

più volte controversie all’interno del Consiglio. La mia proposta è stata quella di passare 

completamente al formato digitale quindi un mantenimento su supporto informatico allegato alle 

delibere di Consiglio delle registrazioni video e audio del Consiglio Comunale da tenere nell’archivio 

anche in duplice copia e conservare quello e rimandare a quello eventualmente ci fossero delle 

problematiche da verificare all’interno delle delibere. La Commissione ha discusso su questa proposta 

ed è uscita, diciamo, un’altra, un’altra richiesta, cioè, aggiungo che la proposta nostra era 

eventualmente anche la sbobinatura integrale dei Consigli Comunali. La proposta che è uscita, se non 

sbaglio, è quella di mantenere, di non modificare il Regolamento, di mantenere fede a questo e quindi 

di fare una sintesi minimale del, come c’è scritto, una sintesi di quanto detto all’interno del Consiglio 

Comunale, di presentare quindi un verbale con al suo interno gli elementi essenziali previsti da uno 

degli articoli del nostro Regolamento più quello che è previsto nell’articolo precedente, quindi una 

sintesi della discussione. Noi, io ho riferito al Segretario e al Sindaco quanto espresso dalla 

Commissione. Abbiamo discusso oggi pomeriggio e concordiamo nella, in parte con quanto deciso 

dalla Commissione, quindi dalla prossima seduta del Consiglio Comunale porteremo delle delibere 

con i punti essenziali, con una sintesi della discussione, degli interventi, così della discussione che 

abbiamo avuto all’interno del Consiglio, continueremo con la sbobinatura integrale dei Consigli 

Comunali, non da allegare, e da approvare, alle delibere, ma che pubblicheremo all’interno della 

sezione trasparenza e continueremo anche a caricare su youtube i video dei Consigli Comunali, 

inseriremo nel verbale o comunque nella pubblicazione della delibera due link: uno per la sezione 

trasparenza in cui compariranno queste sbobinature mano a mano che sono pronte e uno che porterà 

direttamente alla pagina youtube in cui sono caricati i Consigli Comunali. Penso quindi di essere, di 

avere sintetizzato la proposta nella sua correttezza diciamo. Quindi questa sera ci sarà il punto, ancora, 
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comunicazioni relative ai verbali della seduta precedente, dalla prossima seduta approveremo i verbali 

in questa formula, come deciso a questa Commissione che è stata convocata in maniera informale, 

non in maniera ufficiale deliberativa, però era più una discussione con tutte le anime che compongono 

questo Consiglio Comunale. 

Sindaco Morena Martini: Non sono previsti interventi, ma se qualcuno vuole sottolineare qualcosa. 

No. E’ stata accettata quindi la proposta emersa su suggerimento dei Consiglieri presenti in 

Commissione Statuto e Regolamenti come esplicitato dall’Assessore Berton. Passiamo quindi al 

punto numero due all’ordine del giorno che, e cioè la variazione al bilancio di previsione 2016-2018,  

l’applicazione dell’avanzo di amministrazione, l’aggiornamento del programma triennale dei lavori 

pubblici 2016-2018 e l’elenco annuale dei lavori anno 2016. Lascio la parola all’Assessore Berton, 

non prima di aver ringraziato gli uffici che hanno lavorato in modo eccezionale a questa stesura e 

quindi accanto a tutti gli uffici tecnici urbanistici e gli altri in particolare, Rosetta, la Signora Pertile 

che qui ha, con un incarico ad hoc per questo tipo di azioni, Temperato che è entrato a pieno titolo 

nel lavoro della, della stesura delle variazioni di bilancio, naturalmente Andrea ed Emilia. Lascio la 

parola, appunto, all’Assessore Berton poi mi riservo per alcune integrazioni. 

Assessore Davide Berton: Grazie Sindaco. Allora questa è una variazione al bilancio, è l’ultima 

variazione, l’ultimo argomento di bilancio che portiamo in Consiglio Comunale quest’anno. Ho, 

chiaramente, non è più un assestamento come gli anni scorsi ma è un, diciamo, un sistemare i conti a 

seconda degli sviluppi che ci sono stati durante l’anno. Così ho fatto. Ho chiesto a tutti gli uffici dove 

avessero necessità di maggiori risorse, dove invece avessero degli avanzi da consegnare in economie, 

quindi da spostare ad altri ambiti. Abbiamo raccolto tutte le necessità delle, degli uffici, le abbiamo 

inserite all’interno della contabilità. Inoltre, come appunto detto in sede di approvazione di bilancio 

di previsione, e come è stato sottolineato, e comunque come era presente anche negli anni scorsi, tutti 

i contributi alle scuole materne e alle associazioni sportive e comunque tutti i contributi dell’anno, 

vengono inseriti con l’ultima manovra di bilancio a fine anno, i contributi sono stati inseriti. Faccio 

un riepilogo, di un appunto, che mi sono fatto. Allora, abbiamo già liquidato la seconda parte per le 

scuole materne, sia per quella di Rossano centro, sia per quella di Mottinello. Adesso mancano gli 

acconti di cinquantaseimila euro per Rossano e di ventiquattromila per Mottinello sono stati inseriti. 

Ci sono contributi per il piano scolastico delle scuole che sono stati concordati con la presidenza e ci 

sono i contributi alle associazioni sportive che sono un totale di sessantacinquemila euro. Non faccio 

il nome delle associazioni, comunque, viene accontentato, viene rispettate le convenzioni in essere, 

con tutte le associazioni sportive vengono rispettati i contributi che sono stati, che sono storici degli 

anni precedenti, chiaramente vista la situazione, anche il non rispetto delle convenzioni, non è prevista 

contribuzione per il Rossano Calcio, è prevista invece una contribuzione per la Polisportiva 

Mottinello che attualmente gestisce anche gli impianti di Via Cusinati e di Via San Zenone, con cui 

abbiamo avuto una trattativa e abbiamo raggiunto un accordo su un importo che comunque verrà reso 

pubblico non appena verranno fatte le delibere, le liquidazioni. C’è anche confermato il contributo 

per le squadre di calcetto che è stato anche un po’ aumentato rispetto agli anni scorsi visto che c’erano 

delle risorse disponibili. E’ stato mantenuto il pareggio del bilancio di parte corrente senza la necessità 

di applicare oneri di urbanizzazione e avanzo di amministrazione. Non sono stati necessari particolari 

tagli, perché alla consegna del materiale da parte degli uffici mancavano per chiudere il bilancio, 

diciamo, per chiudere il pareggio, ventiquattromila e cinquantatre, ventimila e cinquanta, 

ventiquattromila e cinquantatre euro, che sono stati coperti abbassando il fondo di riserva da 

sessantaquattromila a quarantamila, quindi mantenendo una consistenza di quarantamila euro del 

fondo di riserva e chiudendo l’equilibrio di parte corrente senza dover andare ad adattare o a tagliare. 

Nel momento in cui dovessero venire delle spese non previste, anche se gli uffici hanno comunque 



riservato all’interno delle loro disponibilità delle, delle riserve per far fronte a quanto potesse non 

essere previsto, potremmo fare un prelevamento dal fondo di riserva. L’intenzione è comunque di 

andare ad erodere completamente verso gli ultimi giorni dell’anno in modo da poter impegnare quei 

soldi che poi potranno magari essere eliminati con gli impegni dell’accertamento dei residui, però 

comunque abbiamo qualche progetto di opera pubblica e abbiamo anche magari qualche acquisto, 

qualche intervento non ripetitivo che potremmo fare se avanzassero delle risorse. Altri punti 

fondamentali di questa variazione non ce ne sono. Voglio esprimere soddisfazione per quanto 

avvenuto, perché era l’obiettivo che mi sono posto fin dall’inizio, cioè, visti che comunque gli anni 

scorsi c’è sempre stato un avanzo di parte corrente, quest’anno cercando di tarare, diciamo, le spese 

su quanto realmente è necessario da parte degli uffici e di questo devo ringraziare in particolar modo 

l’ufficio tecnico, e la persona di Flavio Nichele, che è stata molto molto attenta, ha consegnato dei 

conti molto puntuali e siamo riusciti a non aver la necessità per coprire delle spese che poi non 

venivano fatte, di applicare avanzi, di applicare oneri, quindi abbiamo tenuto in equilibrio la parte 

corrente abbiamo destinato tutte le entrate, le cospicue entrate di quest’anno, infatti poi ci sono anche 

delle variazioni positive dalla parte dell’entrata. Sono entrati più soldi di quelli che avevamo previsto, 

quindi siamo stati un po’ prudenti sulla parte di entrata e sono entrati più soldi in conto capitale, ci 

sono stati anche delle altre entrate in parte corrente. In particolar modo sono stati sbloccati i fondi dei 

fotovoltaici che erano stati bloccati dall’esame della gse, ci sono state delle altre, delle altre sorpresine 

in entrata e devo ringraziare l’ottimo Temperato che quest’anno ha puntualmente registrato tutte le 

entrate inserendole in contabilità, mano a mano che avvenivano e non magari a blocchi o comunque 

lasciando delle cose da regolarizzare, così quando abbiamo fatto la variazione abbiamo potuto avere 

un quadro completo di quali fossero le reali risorse acquisite dall’ente. Il ringraziamento, mi unisco 

ai ringraziamenti fatti dal Sindaco alla Signora Pertile che con grande pazienza e comunque 

disponibilità viene come, qualche pomeriggio a settimana, quando c’è, quando ci sono queste 

necessità a coordinare ad aiutare il lavoro degli uffici, a mettere a disposizione nostra la sua 

esperienza, ringrazio Andrea Alberton, Rosetta Miotti, Emilia Bosco, la Chiara Geron, un 

ringraziamento particolare anche al Segretario Comunale come responsabile del servizio perché, ci 

tengo a dirlo, ha seguito queste variazioni, anche gli altri passaggi della ragioneria nonostante stesse 

affrontando un delicato esame, così insomma, così non possiamo neanche più dubitare della sua 

preparazione, diciamo ha superato l’esame per il Segretario Comunale di fascia più alta, adesso può 

essere Segretario fino a 65.000 abitanti, ha superato tutti e tre gli esami del corso, adesso è anche più, 

da una settimana, è anche più libero di dedicarsi con più attenzione a quella che sarà la preparazione 

del bilancio di previsione. Una buona notizia da dare al Consiglio Comunale è che se la legge 

finanziaria verrà approvata così come è stata approvata dalla Camera, quindi il Senato manterrà gli 

stessi, la stessa impronta generale, diciamo, c’è la possibilità per il 2017 di utilizzare il fondo 

pluriennale vincolato come una risorsa di entrata, quindi non ci sarà più quel vincolo delle risorse che 

entrano nel 2017 per essere spese nel 2017 ma potremmo portare i soldi che impegniamo quest’anno 

nelle opere pubbliche o nella parte corrente all’interno del fondo pluriennale e di portarlo all’anno 

prossimo, che figurano come se fossero entrati dei soldi fisici, quindi possiamo continuare a spenderli 

anche l’anno prossimo. Valgono gli stessi bonus, diciamo, che erano stati concessi quest’anno ai 

Comuni, quindi la possibilità di spendere, sì come funzionava una volta, diciamo, c’erano delle 

restrizioni per l’anno prossimo, però adesso queste restrizioni sono state cancellate, viene fornito un 

bonus particolare agli enti che approveranno il bilancio, entro, di previsione entro il gennaio 2017. L’ 

intenzione nostra è arrivare al 30 di gennaio, abbiamo già pensato come data ipotetica per un 

Consiglio Comunale per il bilancio di previsione. Adesso lascio spazio alle domande perché se posso, 

a cui se posso risponderò. 

Sindaco Morena Martini: Sì, se ci sono interventi. Prego, Ganassin. 



Consigliera Paola Ganassin: Buonasera a tutti. Volevo fare prima di tutto una domanda formale al 

Segretario, visto che ha anche avuto questa promozione, siamo tutti felici. Questo Consiglio 

Comunale non è integrale nella sua composizione, lo scorso Consiglio ci è stato ripetuto a più riprese 

che qualsiasi persona può fare ricorso rispetto agli atti che vengono approvati. Quindi c’è una prima 

domanda che secondo me è fondamentale, a cui il Segretario deve rispondere per tutelare non solo 

me ma l’intero Consiglio Comunale ed è se gli atti che vengono assunti senza che sia stata fatta una 

surroga al consigliere dimissionario sono atti validi e che possono essere votati. 

Sindaco Morena Martini: Sì, se può, Segretario, perché io mi limitavo ad aspettare le comunicazioni 

finali, però se vuole anticipare. 

Segretario Francesco Spaziani: Allora. Il Collegio non è composto nella sua interezza per una scelta 

fondamentalmente politica che va rispettata, nel senso che, anche per le dichiarazioni che hanno fatto, 

per le note che hanno protocollato, nelle, appunto, le rinunce preventive su cui è stata interessata la 

Prefettura di Vicenza, che sta interessando a sua volta il Ministero dell’interno, la direzione centrale. 

I meccanismi previsti dal testo unico prevedono che qualora tutte, tutti i candidati di una lista 

rinuncino, quel posto non viene più occupato. Quindi già la legge prevede la possibilità di un collegio 

che non è perfetto. C’è da dire che anche le liste elettorali prevedono una quota, per cui, per esempio, 

ci sono alcuni Comuni che non occupano tutte le posizioni del Consiglio, magari non c’è opposizione, 

perché la lista non era completa, quindi, diciamo, ci sono delle ipotesi non così infrequenti in cui il 

collegio non è perfetto. Le deliberazioni del Consiglio sono valide nel momento in cui si presentano 

in Consiglio la maggioranza assoluta dei membri assegnati, quindi diciamo, siete ampiamente sopra 

questa soglia. Per quello che riguarda la surroga, comunque, confermo che abbiamo interessato con 

una nota formale la Prefettura di Vicenza, perché ci confortasse nella interpretazione che il Ministero 

dell’Interno con un parere che è visibile sul sito del Ministero, impone anche sulla base di due 

sentenze della giustizia amministrativa, cioè Tar Lazio e Tar Lombardia, per l’appunto, che venga 

fatta la surroga rispettando esattamente l’ordine dei candidati non eletti e che non siano ammissibili 

rinunce preventive, quindi, l’assemblea è validamente costituita. 

Assessore Davide Berton: Chiedo scusa un attimo, che faccio un’altra, così poi se avete domande 

anche su questo, ho dimenticato di fare una panoramica sulla parte degli investimenti che può essere 

spunto, può essere, si può dare adito a delle domande. Allora, ci sono delle variazioni anche nella 

parte degli investimenti. Abbiamo tolto alcune risorse che avevamo messo di troppo, diciamo, su 

alcuni capitoli che non abbiamo utilizzato, le abbiamo spostate dove c’era necessità e sulla 

progettazione futura di questa amministrazione. Il riepilogo un po’ di quello che è stato fatto, do 

alcuni punti principali, ci sono oltre, stati spesi, oltre 350.000 euro per le asfaltature che stanno avendo 

luogo, insomma, che si muovono un po’ per Rossano, in questi giorni le può vedere, ce ne sarà 

qualcun’altra fatta anche l’anno prossimo perché il tempo atmosferico non permette magari adesso di 

continuare, però sono finanziate, quindi in primavera saranno fatte delle altre strade. C’è il, verrà 

integrato con una risorsa aggiuntiva l’impianto di videosorveglianza portandolo dai quarantacinque 

previsti ai sessantacinque che sono necessari adesso per fare il primo stralcio. Viene fatto un 

finanziamento per la pista ciclabile di Via Bassano fino a 98.000 euro. Qui c’è un progetto in corso, 

c’è uno sportello unico per l’attività produttive, nelle pertinenze della pista ciclabile da cui, se verrà 

approvato da questo Consiglio, seguirà il non introito degli oneri di urbanizzazione, o comunque un 

introito di oneri e il successivo reimpiego, per lo stralcio consistente della pista ciclabile che 

collegherà poi il centro fino a Castione di Loria e la parte mancante spetterebbe al Comune 

finanziarla. Io ho già messo a bilancio questi 98.000 euro, perché se entro la fine dell’anno verrà 

approvato dal Consiglio lo sportello unico, subito potremo procedere al bando e vincolarlo, portarlo 

al fondo pluriennale. C’è la sistemazione del parcheggio del Palabrunello che verrà riasfaltato, 



verranno messe delle guardie di sicurezza, verrà illuminato in maniera più importante in modo da 

mantenere anche una certa visibilità all’interno dell’area anche di notte. Viene finanziato il secondo 

stralcio dei lavori di Villa Aldina, quindi il secondo piano adesso sarà, saranno pronti a breve gli 

ambulatori che amplieranno il servizio del punto prelievi e verrà finanziato. Ed è stato anche bandito, 

se non sbaglio, il secondo stralcio e quindi verrà realizzato a breve. Partiranno, insomma, verranno 

assegnati, e poi di conseguenza partiranno i lavori per la realizzazione della casa dei medici dove tutti 

quanti i medici di base troveranno sede, quindi ci sarà un aumento del servizio. C’è un capitolo, 

diciamo generico, che deriva da un’eccedenza di applicazione dell’avanzo, interventi beni demaniali 

e patrimoniali per 70.000 euro, che una volta magari ampliati, o con i risparmi derivanti dai bandi 

delle ultime gare che stiamo facendo oppure se non saranno necessarie altre risorse, penso dico per 

la pista ciclabile o per qualche altra opera andranno a finanziare una sistemazione del laghetto di 

parco Sebellin che ha bisogno di essere ripristinato nel suo contorno, nell’isolotto e anche il ponte e 

percorsi per i disabili all’interno del cimitero che all’interno di questa cifra trovano ampiamente la 

possibilità di essere realizzati. Però è stato applicato l’avanzo di amministrazione 2015 interamente 

alla parte degli investimenti e 430.000 euro sono assegnati al, ai lavori di restauro del vecchio 

municipio, scusate ancora, su un progetto di 680.000 euro totali, però, insomma, il Sindaco spiegherà 

l’arrivo di un contributo dalla Regione per finanziare quest’opera, che lei ha seguito. E questa è la 

parte, le variazioni che abbiamo fatto alla parte degli investimenti, che ammontano come 

finanziamento totale a oltre tre milioni di euro, di denari già finanziati, e quindi non una previsione 

di spesa ma denaro già, già disponibile, già stanziato. Grazie. 

Sindaco Morena Martini: Continuiamo. Consigliere, sì, Ganassin. 

Consigliera Paola Ganassin: Allora, intanto correggo il Segretario comunale, la surroga non ha avuto 

luogo per motivi politici ma per motivi tecnici. Mancava nella prima presentazione in Consiglio 

Comunale sia la comunicazione che una dichiarazione sostitutiva di notorietà dei candidati di 

insussistenza di cause di incompatibilità, invece nella seconda il Sindaco ha comunicato la nomina 

ma nessuno ha firmato dichiarazione alcuna, quindi non è un motivo politico ma è un motivo tecnico 

ed è una responsabilità che non è in capo al Consiglio Comunale ma a ciascun Consigliere. Per quanto 

riguarda questa variazione al bilancio di previsione fatta insieme con l’aggiornamento annuale del, 

l’aggiornamento del programma triennale ed annuale dei lavori pubblici 16-18, già all’inizio della 

delibera mi lascia un po’ perplessa. Si dice che il Consiglio Comunale con deliberazione 24 del 21 

giugno esecutiva ai sensi di legge ha approvato il bilancio, mentre il rendiconto è stato approvato il 

23 maggio con una delibera dichiarata immediatamente esecutiva. Qual è la differenza? Entrambe 

dovrebbero essere immediatamente eseguibili, eppure troviamo già una discrasia. Viene aggiornato 

il bilancio con le entrate corrette, puntuali euro su euro, siamo felici di questo, ma non capisco come 

mai, lei ha parlato di asfaltature per 350.000 euro, queste non si trovino all’interno del programma 

triennale e nel programma annuale. Ci sono asfaltature per 150.000 euro, perché le altre non ci sono? 

Un’altra cosa interessante che lei ha detto è stata che gli uffici hanno fatto le richieste delle risorse 

che non sono sufficienti. Come fanno degli uffici ai quali non sono mai state assegnate le risorse, 

perché dopo l’approvazione di un bilancio si dovrebbe approvare entro venti giorni, alla prima giunta 

utile, un peg, che è un piano esecutivo di gestione. Questa giunta, non ha mai approvato il peg, non 

ho idea perché, quindi ricordo che gli impegni di spesa non sono fatti dall’organo politico ma sono 

fatti dall’organo tecnico. Se questo organo tecnico non ha mai ricevuto le risorse come ha fatto a fare 

gli impegni di spesa? Come potete venire a chiedere a me di variare un bilancio il quale non ha mai 

assegnato le risorse agli uffici. Io non capisco veramente, questa è un’osservazione che ho fatto, che 

ho chiesto al Segretario comunale, anche perché per capire veramente dove vanno le risorse che sono 

state stanziate avevo chiesto di poter avere un peg, consecutivo alla variazione e mi ha risposto che 



ha dei limiti umani. Stiamo parlando di un’amministrazione pubblica e lui ha i limiti umani. E’ 

veramente assurdo, mentre uno degli obiettivi principali di questa amministrazione e soprattutto 

ultimamente si sente il Sindaco: questo Comune è pieno di debiti, è pieno di debiti. Su, in, dal 2013 

in poi sono stati estinti debiti, perché quest’anno non è stato fatto? Ricordo che l’estinzione anticipata 

di debito non va contata nel pareggio di bilancio e libera spazio in prospettiva. Quest’obiettivo non è 

stato raggiunto e soprattutto c’è anche un debito di una, si parla di assunzione mutui per 65.000 euro, 

nemmeno quella posizione è stata sistemata. Io non capisco veramente, cioè chiedete a me di 

approvare una cosa del genere quando manca un passaggio prima vostro. Grazie.  

Sindaco Morena Martini: Altri interventi. Marcon, sì prego. 

Consigliere Ezio Marcon: Allora prendo atto intanto, prendo atto di quello che ha poc’anzi detto il 

nostro Segretario comunale in merito alla legittimità di questa assemblea, quindi legittimità c’è, passo 

alle mie considerazioni, al mio intervento e volevo distinguere questa variazione di bilancio, il punto 

all’ordine del giorno, due aspetti. Se devo guardare l’aspetto politico, forse è meglio che non dica 

niente, è un disastro per quanto riguarda il paese di Rossano avere un’amministrazione non coesa, 

avere un’amministrazione formata da quattro o da tre consiglieri più il Sindaco. Un’amministrazione 

che vedremo in futuro i cittadini cosa diranno, una amministrazione fatta in questa maniera. Ma questa 

sera più che di aspetto politico, vorrei parlare dell’aspetto amministrativo, perché la variazione, sì, 

c’è del politico, ma in gran parte parla di variazione di bilancio, di un aspetto amministrativo, tecnico. 

Allora, mi fa piacere di sentire che i contributi vengono erogati come previsti, son stati liquidati, come 

ha detto l’Assessore, le scuole materne per quanto riguarda l’anno scolastico 2015/2016 e con questa 

variazione andremo anche a dare degli acconti sempre a questi due istituti nel 2016, così pure per il 

piano scolastico delle scuole e anche per quanto riguarda per tutte le associazioni sportive e questo 

mi congratulo perché sia la scuola materna sia l’istituto comprensivo e sia anche le associazioni 

sportive hanno bisogno di chiudere il bilancio entro fine anno e sapere di avere questi contributi in 

saccoccia, giusti come previsti, certamente fanno onore a chi, diciamo, a quanto detto. Per quanto 

riguarda dopo le opere pubbliche che vengono, diciamo, programmate, fatte, anche nel triennale 

successivo, sono opere pubbliche che credo vadano a vantaggio di tutti i nostri cittadini e, per quanto 

mi riguarda, quando si fa una variazione, si fa un qualcosa come amministrazione a favore di tutti i 

nostri cittadini, credo sia ipocrita da mia parte o anche poco, diciamo, sensato di criticare il punto 

all’ordine del giorno e magari votare in maniera contro i nostri cittadini, pertanto diciamo che il mio 

intervento si ferma qui, dopo passerò alla dichiarazione di voto. 

Assessore Davide Berton: Ringrazio il Consigliere Marcon per il suo intervento. Adesso rispondo 

alle domande della Consigliera Ganassin. Allora, partiamo dall’ultima domanda che io, una delle 

ultime domande che ho colto, le asfaltature sono previste nel piano triennale per 150.000 euro, ne 

abbiamo fatte di oltre 350. Come abbiamo fatto? Abbiamo preso aree distaccate del nostro paese, di 

intervento, quindi sono diventati tutti interventi sotto i 100.000 euro e per legge, per il codice dei 

contratti possono essere gestiti internamente dall’ufficio, quindi, e non devono se superano i 100.000 

euro essere inseriti nel piano triennale dei lavori pubblici, quindi non abbiamo rispettato i 150.000 

euro del piano triennale dei lavori pubblici però ne abbiamo fatti 350.000 spezzando geograficamente, 

appunto, essendo non aree contigue, non essendo quindi progetti unici, sono tutti progetti differenti, 

tutti sotto i 100.000 euro, con qualcuno sotto i 40.000 e sono stati, infatti, andati, per assegnazione 

diretta, mentre gli altri che sono sopra i 40.000 si è seguito un procedimento diverso che permetteva 

di essere gestito all’interno degli uffici che si sono documentati, hanno eseguito così delle gare 

apposite. Per quanto riguarda il piano, per quanto riguarda la domanda, come fa lei consigliere a 

deliberare su una variazione di bilancio, di cui non riesce a vedere fino in fondo. Allora, uno: questa 

è una considerazione politica nostra, all’interno della nostra amministrazione lei non ha ancora, 



convocate le maggioranze, lei non viene più, viene sempre il Consigliere Gobbo Loris che le sere 

quando ha qualche domanda viene cercato di dare tutte le risposte possibili, quindi questa era un buon 

modo per documentarsi. In secondo luogo il Consiglio Comunale è competente sulle macro voci, la 

Giunta è competente sui piani esecutivi di Giunta, che sono appunto i peg, che è stato approvato un 

peg provvisorio a gennaio, che poi con il bilancio di previsione cade in disuso, però ci sono le missioni 

e programmi e gli impegni e le risorse sono state assegnate in base a questo, poi se lei dice che gli 

uffici non hanno avuto nessun tipo di risorse, forse Flavio e chi altri, usa le risorse di questo Comune, 

hanno pagato i conti con i soldi del monopoli e quindi probabilmente verranno ad arrestarci tutti da 

qua a qualche mese oppure effettivamente le cose si potevano fare e chi ha firmato quelle determine 

si assume la responsabilità di averlo fatto, beh, insomma, il segretario che è responsabile delle entrate, 

ne troveremo un altro se finirà in galera, oppure forse si poteva fare ed è stato fatto. Approveremo il 

peg successivamente a questa variazione in modo da avere le risorse ferme e definitive e soprattutto 

il peg ha molte sfaccettature, anche dal punto di vista del personale, dell’impegno delle risorse e lo 

cureremo togliendo un numero dei codici ministeriali degli ex capitoli, diciamo, lasciando dei 

contenitori molto più grossi e più generici, molto più simili a quelli che stiamo usando, anche adesso, 

in modo di avere più celerità e meno obblighi di spostare da un capitolo all’altro, perché dove ci sono 

grosse sacche di denaro che si possono usare per più cose, significa lavorare più velocemente, fare 

meno documenti, meno carte, meno burocrazia per i nostri uffici che possono dedicarsi all’operatività. 

Quindi, piano triennale, peg, c’era qualche altra considerazione? 

Sindaco Morena Martini: Sul discorso del mutuo, rispondo io. Perché non abbiamo. 

Assessore Davide Berton: Non abbiamo fatto nessun mutuo. E un’altra cosa, su. 

Sindaco Morena Martini: Perché non abbiamo investito l’avanzo di bilancio per l’estinzione dei 

mutui. 

Assessore Davide Berton: L’Avanzo di bilancio per l’estinzione dei mutui. 

Sindaco Morena Martini: Lo dico io, praticamente, perchè. 

Assessore Davide Berton: Ci tengo a dire, a fare una considerazione. Noi abbiamo avuto, me li sono 

tirati fuori oggi. Ho fatto fare una verifica agli uffici dal 2010. Innanzitutto dal 2010 in poi sono 

sempre stati utilizzati degli oneri in parte corrente, che poi alla fine non servivano, però, insomma, 

può essere che gli uffici chiedono delle risorse diverse e l’Assessore al bilancio si vede costretto a 

concedere quelle risorse perché quelle sono le richieste che arrivano dagli uffici. Gli avanzi di 

amministrazioni sono stati spesso applicati al conto capitale. Nel 2010 è stato applicato 1.019.000 

euro di risorse in conto capitale, di cui però per opere pubbliche e zero in parte corrente, e zero per 

l’estinzione dei mutui. Nel 2011 815.000 euro in conto capitale, zero parte corrente, zero estinzione 

mutui. 2012, per rispettare alcuni parametri dell’indebitamento è stato necessario, ero in Consiglio 

Comunale, me lo ricordo, applicare 762.000 euro per estinzione mutui. Nel 2013 niente. Nel 2014 è 

stato un altro consistente avanzo e anche nel 2013 perché è la verità. E’ stato, nel 2013, applicato alla 

parte corrente, zero all’estinzione mutui, zero agli investimenti e sono stati applicati anche oneri. Nel 

2015 sono stati applicati oneri e anche avanzo. Nel 2014 la parte corrente avanzo non è stato applicato, 

è stato applicato per l’estinzione dei mutui. La mia idea di utilizzo dei soldi pubblici è la seguente: 

Rossano Veneto ha un patrimonio immobiliare vasto, che ha bisogno di essere restaurato, l’idea un 

po’ di questa amministrazione, è sempre stata quella, e l’abbiamo dimostrato con il progetto della 

voliera, che è stata recuperata, con l’entrata del vecchio cimitero che è stata recuperata, quindi il 

vecchio municipio che verrà recuperato, con una sistemazione di Via Roma che adesso sta 

continuando nella sua seconda parte, anche la parte centrale appena verranno sbloccati i fondi del 



contributo, purtroppo stiamo aspettando che gli altri Comuni chiudano le opere che hanno fatto, poi 

continueremo anche quelle, e continueremo, anche Villa Caffo è stata valorizzata con l’illuminazione, 

con il taglio del bosco, verranno fatti dei restauri agli affreschi, viene restaurato un’effigie, un 

capitello in Via Cartiera, mi pare, quindi, dobbiamo anche mantenere, abbiamo bisogno di asfaltare, 

abbiamo bisogno di completare le piste ciclabili, abbiamo assolutamente bisogno di realizzare una 

rotonda in Via Bodi, Via Bessica. Quindi con gli avanzi di amministrazione e con gli avanzi di parte 

corrente, siccome la legge permette di applicarle per investimenti, il mio indirizzo come Assessore al 

bilancio è utilizzarli per gli investimenti. Non abbiamo più bisogno di rientrare per legge al, pena 

sanzioni, di alcuni indici di indebitamento. Abbiamo un debito che è fuori da ogni ordine di Dio, e 

che è molto alto e che non ci permette di contrarre nuovi mutui, perché l’indice di indebitamento è 

sforato tantissimo, insomma, sono investimenti che sono stati fatti negli anni scorsi, è stato creato 

questo debito. Il Comune di Rossano paga mezzo milione di euro all’anno di debito, restituendo le 

rate, abbiamo un debito residuo di dieci milioni, evviva Dio, mezzo milione all’anno mi pare già 

sufficiente, viene ridotto ogni anno, ogni anno viene ridotto il debito. Quindi, andare a prendere un 

milione di euro, come nel 2014, e usarne seicentomila euro per estinguere mutui, che hanno generato 

un risparmio di circa cinque-seimila euro nella parte corrente l’anno successivo, io con un milione di 

euro avrei fatto molte opere pubbliche, molte opere pubbliche a Rossano. Quest’anno abbiamo usato 

l’avanzo di amministrazione per le opere pubbliche. Il debito si è abbassato con la quota capitale di 

restituzione, non abbiamo obblighi di legge ad abbassarlo, quindi visto che ci sono queste possibilità 

e che abbiamo bisogno di sistemare il nostro patrimonio, è una scelta politica di dire: bene, il debito 

si paga, è sostenibile, riusciamo a rimborsare le rate, non siamo obbligati, non ci sono sanzioni perché 

il debito è a questo livello, lo estingueremo naturalmente, come fa qualsiasi famiglia che ha un mutuo, 

se ha la possibilità, che ha la necessità, lo estingue tutto, se no ogni anno paga la sua rata e basta 

insomma e quello che avanza lo utilizziamo per, per fare opere pubbliche, questa è. Se domani o 

l’anno prossimo lo Stato mi dirà: guarda il tuo debito devi scendere di metà. Dico: guarda non ci 

riesco, pago quello che posso e cerco di estinguere anticipatamente. Ricordo, c’era questa intenzione 

di estinguere il teleleasing della smart town, che pesa per novantamila euro sulla nostra parte corrente. 

Abbiamo avuto dei rapporti con la società che ha acquisito la società di teleleasing che era in 

liquidazione, ci hanno fatto un’offerta di chiusura anticipata che faceva un po’ ridere perché mi 

chiedevano esattamente tutti i soldi che mi mancavano da pagare, interessi compresi da qui alla fine, 

quindi non mi hanno né scontato gli interessi, né scontato il mutuo, quindi, a quel punto non vale la 

pena, lo pago un po’ alla volta, insomma, e vista anche l’occasione che c’è arrivata di questa 

sistemazione di palazzo Sebellin abbiamo deciso di investire nel recupero di uno stabile storico del 

nostro paese che ha bisogno di essere riconsegnato ai suoi cittadini, di essere restaurato, di diventare 

casa delle associazioni, di diventare sede della pro loco, che adesso sede non ha più, perché in Villa 

Aldina, ci sono i laboratori, gli ambulatori medici, che deve, che vede delle barchesse al lato 

pericolanti, cadono calcinacci in strada, insomma una sistemazione di un’opera. Non me la sarei 

sentita, io, di prendere quei soldi e dire: lasciamo il vecchio municipio che continua a marcire e a 

cadere a pezzi e paghiamo un mutuo per avere quattromila euro in più l’anno prossimo da spendere 

in parte corrente. Questa è un po’ la mia visione e spero di essere stato chiaro, in quello che ho 

espresso, grazie. 

Sindaco Morena Martini: Grazie Assessore Berton, altri interventi? Altri interventi? 

Consigliere Paola Ganassin: Intanto, il debito che è stato estinto negli esercizi precedenti era perché 

la Corte dei Conti ci chiedeva di abbassare lo stock di debito e aveva bisogno di un segnale da parte 

di questo Comune. Ci sono due cose interessanti da capire, però, perché questa amministrazione non 

ha approvato il piano delle opere che va approvato entro il 15 ottobre di ogni anno, per il 2017 e  



triennio 2017-2019? Perché io ancora, io ho letto giornali che dicevano, proprio una rotonda 

necessaria quella dell’incrocio di Via Bodi - Bessica, sarebbe stata realizzata entro quest’anno ma 

non vedo nulla. Per quanto riguarda le asfaltature le ricordo che voi avete approvato un progetto 

preliminare unitario da 460.000 euro in cui all’interno c’erano 25.000 euro di progettazione e che poi 

avete deciso di suddividere arbitrariamente in vari lotti, dove l’asfalto in via Novellette ha avuto un 

ribasso del due per cento e in Via Crearo del quindici per cento, a costi diversi in base alla zona del 

paese ma asfalto sarà sempre asfalto, quindi bisogna vedere come si investono i soldi. Lei ha ragione 

che bisogna investire in questo paese molto, investire perché ha delle necessità, ha delle necessità ma 

in questi tre anni è stato fatto, nonostante si siano anche estinti dei debiti, perché come ha detto lei 

sto Comune ha uno stock di debito che è improponibile. Sono contenta che vengano veramente 

ripristinate le risorse per le associazioni del paese, per gli asili e quant’altro, però non è che voglio 

fare la ficcanaso. A me piace vederlo scritto su un documento e quello che io ho qua non lo vedo. Il 

fatto che lei mi dica che verrà approvato adesso il peg per dare, perché c’è tutta una questione del 

personale, siamo arrivati a dicembre e non è mai stata convocata una contrattazione decentrata, non 

sono stati definiti i progetti del 2016, ma i progetti che i dipendenti fanno, non si fanno a dicembre, 

si fanno durante l’anno, cosa hanno fatto durante l’anno questi dipendenti? Come verranno spartiti 

gli incentivi di progettazione? Ci sono troppe cose che non funzionano, non capisco arriviamo sempre 

in ritardo dappertutto, mi dispiace davvero. 

Sindaco Morena Martini: Altri interventi? 

Assessore Davide Berton: Io replico 

Sindaco Morena Martini: No, un attimo solo. Altri interventi? Ok, sulle domande del Consigliere 

Ganassin 

Assessore Davide Berton: Allora, gli incentivi di progettazione, i progetti, eccetera, sono una 

discrezione della Giunta municipale, faremo una contrattazione adesso, le risorse sono all’interno del 

bilancio, individueremo quello che c’è necessità. I dipendenti, dall’inizio dell’anno ad oggi non si 

sono sicuramente grattati le parti intime ma hanno svolto il loro naturale lavoro. Oggi abbiamo anche, 

abbiamo anche, sistemato alcune, sistemato alcune problematiche all’interno dell’ufficio ragioneria, 

che adesso stanno lavorando in maniera molto più rilassata, più coordinata, con un’incentivazione 

alla crescita personale, tutti i dipendenti della ragioneria partecipano a tutti i corsi di formazione che 

ci sono, quindi tutti stanno crescendo mano a mano. Il lavoro è stato redistribuito e adesso stiamo 

arrivando a rispettare le scadenze da quel caos che c’è stato, stiamo rispettando quella del trenta 

novembre, rispetteremo con anticipo quella del bilancio di previsione. Sulle scelte politiche del mio 

assessorato le rispondo come lei mi ha risposto una volta quando le ho chiesto del dup: io sono 

l’assessore del bilancio, tu sei un consigliere, rispetta il mio ruolo fai il consigliere, sei competente 

sulle macro voci del Consiglio Comunale, visto che stai dicendo che io sto fallendo il mio lavoro, io 

ti dico: in due anni di assessorato tuo, 2013-2014 hai buttato via 1.974.000 euro in estinzione di mutui 

sulla parte corrente, che sono ridiventate avanzo di amministrazione. Hai gestito come un’azienda 

privata un ente pubblico il cui scopo è spendere, dare servizi e fare opere pubbliche e visto che ogni 

volta, adesso mi sono stancato, a ogni Consiglio Comunale vai a guardare le virgole delle delibere, ti 

dico: guardo anch’io le virgole. Come mai, visto che sei così occhiuta, il ventisette di dicembre 

dell’anno scorso hai ricevuto la tua indennità, un mese pieno, il ventinove non eri più assessore, quindi 

trenta e trentuno non hai lavorato, quindi ti invito a guardare te stessa, visto che vai a vedere anche le 

indennità di altri amministratori, a restituire due giorni di indennità, provvederò a farti arrivare un 

bollettino a casa, ti ringrazio per essere sempre così puntigliosa, grazie per il tuo contributo che 

avviene solo per una critica all’interno di questo Consiglio Comunale e mai negli uffici, mai di giorno, 



mai nelle maggioranze in cui visto la tua grande competenza, perché sei più brava del Segretario, del 

Revisore, di qualsiasi altra persona, perché non vieni a darcela durante l’anno? Perché non ti presenti 

alle maggioranze? Perché non collabori con noi? Basta, siamo stanchi di arrivare in Consiglio 

Comunale e puntualizzare sulle virgole. Il paese va avanti, le risorse ci sono, il bilancio è in equilibrio 

e le opere pubbliche sono partite. Tutto quello che avete lanciato contro di me e contro questa Giunta 

sta cadendo. Per quanto riguarda il piano dei lavori pubblici non si preoccupi. Nel prossimo Consiglio 

Comunale di gennaio, nel bilancio di previsione ci sarà la rotonda. Ho inserito appositamente nelle 

variazioni di bilancio i soldi per i gettoni per un altro Consiglio, perché? Perché voglio portare, su 

richiesta dell’Assessore Campagnolo, del Vice Sindaco, che è Assessore all’Urbanistica e sta 

predisponendo questa cosa, una variante al piano degli interventi, che comprenda la possibilità di fare 

questa rotonda. Una volta fatta la nostra variante potremmo approvare il progetto, potrà approvarlo 

anche Loria dopo aver fatto la sua variante, l’anno prossimo troveremo i centocinquantamila euro, 

che son sicuro saranno già disponibili, anche perché alcune rate, di alcuni sportelli unici, e di alcune 

perequazioni, entreranno l’anno prossimo, quindi le risorse ci sono per realizzare questa rotonda che 

inseriremo nel piano delle opere e che faremo, anche se sono sicuro, ci sarà qualcosa che non andrà 

anche l’anno prossimo. Grazie. 

Assessore Paola Ganassin: Fatto personale. 

Sindaco Morena Martini: Certo, certo, perché dopo finisco io con la dichiarazione di voto. Prego. 

Consigliere Paola Ganassin: Guardi, il suo intervento lascia proprio a desiderare. Io non son mica 

andata a vedere. 

Sindaco Morena Martini: Il miglior intervento di Berton, degli ultimi dieci anni, complimenti Berton. 

Consigliere Paola Ganassin: Del 27 o del 29 dicembre voglio dire, veramente lascia proprio, fa capire 

il suo spessore. Non so lei cosa pensi di aver fatto, non so dove ha visto ste opere pubbliche cominciate 

per una man de asfalto in un anno in do strade, però veramente, cioè. Guardi son venuta da lei venerdì 

le ho detto che non c’è un peg approvato, lei mi ha alzato le spalle e mi ha risposto: speriamo nessuno 

se ne accorga, perché purtroppo il problema, sì, sì, il problema non è chi fa le cose, ma chi solleva il 

problema. Vergognè. 

Sindaco Morena Martini: Sì, infatti, ci sono, ci sono. Sì, invito l’Assessore, l’ex Assessore, 

Consigliere Ganassin ad andare a vedere le dichiarazioni che ha fatto nel, quando presentava lei i 

bilanci, quindi magari potrà anche, potrà anche dire altre cose. Perché quando si è in maggioranza si 

ragiona in un modo, quando si è in opposizione si ragiona in un altro. Che cosa ha fatto questo 

Comune di male? Cioè, noi siamo così sciocchi da mettere, da convocare un Consiglio Comunale 

senza avere la certezza che tutto sia in regola, siamo così sciocchi da predisporre delle macro aree 

con all’interno tutte le voci che saranno disponibili per dare i contributi alle associazioni sapendo che 

non lo possiamo fare? Siamo così sciocchi da poter rischiare una denuncia o un’eventuale condanna 

perché il Consiglio Comunale non è, no. Siamo delle persone che hanno speso e messo la loro faccia 

su un programma elettorale che stiamo portando avanti. Quattro man de asfalto, tante amministrazioni 

non le hanno, non le hanno fatte. Noi abbiamo dato quattro mani di asfalto per un totale di 380.000 

euro e sono stati spacchettati gli interventi perché questo la legge permette, perché abbiamo fatto 

lavorare in questo modo aziende del territorio così come hanno chiesto le associazioni di categoria, 

la conf, l’associazione degli artigiani dalla quale abbiamo ricevuto anche i complimenti e tante altre 

associazioni. Abbiamo fatto tutto alla luce del sole, facendo in modo che giri l’economia del territorio 

bassanese e vicentino, quello che dice la Lega nei programmi propri nazionali da una vita, nazionali 

e regionali da una vita, noi lo stiamo facendo nella massima trasparenza, ma siccome lo fa un Sindaco 



che non è della Lega, allora questo non va bene. Ancora, abbiamo, abbiamo nei miei tre anni di, da 

quando sono Sindaco, insomma, in questi tre anni, ormai si sa che io, è vero che dico che ci sono 

debiti, ma, è innegabile che lo stock, lo stock indebitatorio è altissimo, ed è stato confermato anche 

dal Consigliere Ganassin poco fa, non è che racconto una bugia quando dico che questo Comune è 

indebitato, ma ho anche la fissa dei bandi europei e regionali, e da quando sono Sindaco, alla faccia 

di tutti quelli che dicono che sono una parolaia, una poltronara, fra cui anche il Consigliere Ganassin, 

abbiamo portato a casa con questo Sindaco 1.720.000 euro e rotti, e rotti, perché io le virgole non le 

dico, perché non ho tempo per ricordarme, di, di contributi a fondo perduto su investimenti da fare 

nel nostro Comune, cosa che difficilmente, altre, non mi ricordo che altre amministrazioni, abbiano 

fatto altro, non le critico per questo, hanno avuto delle altre priorità. La mia priorità il mio pallino è 

quello di rincorrere i contributi, allora, invece di criticare tanto questo Consiglio da quando non è più 

Assessore, perché prima andava ben tutto, adesso non va ben niente, tra l’altro ricordo anche che era 

in Giunta quando abbiamo approvato il progetto per il recupero di Palazzo Sebellin per partecipare a 

un bando, ringrazio il tecnico che è seduto fra il pubblico, Carla Alberta Scapin, che allora ci aveva 

procurato, ci aveva fatto in modo molto, molto, molto pertinente, un progetto per poter partecipare al 

bando, lo stesso progetto con il quale abbiamo partecipato al bando regionale sul sismico, sugli assi 

del recupero sismico, abbiamo avuto dalla Regione del Veneto, pochi giorni fa il 28 di ottobre, la 

notizia che questo Comune è stato, ha beneficiato di 252.000 euro, ulteriori, visto che non ho nessuna 

copertura politica in questo momento in Regione, sempre a seconda di persone della Lega, no, e altre 

17.250 euro sempre su un contributo di richiesta asse regionale e asse europeo-regionale, sempre 

deliberato dalla Giunta Regionale il 28 di, di ottobre. Allora, neanche, a parte che, indipendentemente 

dalla scivolata sui due giorni in più, due giorni in meno, ma se lei fosse stata in maggioranza, contro 

l’opposizione, l’avrebbe fatto sicuramente anche lei, ma invece di criticare tanto cose che stiamo 

facendo e che abbiamo approvato insieme nel primo anno di mandato elettorale, perché non si dà da 

fare con i suoi amici della Lega, a portare a casa i contributi che ci mancano, per esempio, per la 

rotatoria? Io ricordo che la rotatoria, l’abbiamo detto che la facevamo in programma elettorale, 

quando io ho preso il posto dell’Assessore Marinello, della rotatoria non era ancora stato neanche 

imbastito il progetto, perché avevamo altre cose da fare, con questo non ho criticato Marinello, che 

ha fatto anche tanto quando era qua, ha fatto sin troppo rispetto a quello, a quello che doveva fare, 

però abbiamo cominciato da zero in un anno, in un anno, abbiamo assegnato, abbiamo, siamo riusciti 

ad avere un progetto, adesso assegneremo tutto quanto, l’ufficio ha lavorato, è stato coordinato, 

dobbiamo convocare un Consiglio Comunale per una variante urbanistica. Un’altra cosa, questi 

attacchi, che sono tutti attacchi assolutamente pretestuosi, perché non hanno nessun fondamento, se 

non la volontà di creare dei, delle difficoltà burocratiche in un Consiglio che comunque sta lavorando 

in modo diverso dal Consiglio di prima, perché forse lei le spiegazioni non le trova, perché questa,  

questo modo di fare il bilancio, che è quello che io chiedevo da subito è un modo di farlo 

completamente diverso da quello che faceva lei, non è detto che il suo modo fosse sbagliato, non è 

detto che questo sia sbagliato, ma con questo abbiamo trovato risorse in più. Allora siccome io con i 

miei cittadini ho bisogno, di dare, di avere delle risorse in più per lasciare opere senza fare debiti, per 

lasciare opere senza fare debiti, mi va bene come sta facendo il bilancio, il, l’Assessore Berton, 

dovrebbe anzi essere grata, grata a Berton e dire: Berton posso stare con te un pochino per vedere, 

per imparare come fai tu, invece di ergersi, sempre con st’aria da maestrina, che sa tutto, che bacchetta 

tutti, che è più brava dell’Assessore, del, di tutti, è la prima della classe, st’atteggiamento da prima 

della classe, l’ha fatta sedere nei banchi dell’opposizione. Perché sono osservazioni pretestuose? 

Perché abbiamo appena detto che con questo tipo di lavoro che è stato fatto, abbiamo liberato risorse 

per dare il contributo a tutte le associazioni. Sono convinta che ha qualcuno può dispiacere. Perché 

sappiamo anche che qualcuno dei Consiglieri della Lega, della Lega, e escludo il Signor Loris, perché 

Loris Gobbo viene alle maggioranze e partecipa in modo attivo, mi dice, abbiamo dei confronti anche, 



diciamo, insomma, Morena secondo mi qua te sbagli, farìa così, farìa. Come si deve fare all’interno 

di una maggioranza. Ecco, che non viene più assolutamente, alle maggioranze, sono Guarise Adriano 

e Ganassin Paola, ma non hanno il coraggio di fare un gruppo proprio, di mettersi in opposizione, no, 

stanno qua e criticano e basta. Io sono convinta che siete dispiaciuti che abbiam trovato i soldi alle 

associazioni, perché da qualche associazione siete già andati dicendo che i soldi non li avrebbero mai 

presi. E questo è il bene che volete a Rossano, invece se voleste veramente bene a Rossano andreste 

in Regione, dai vostri referenti politici e chiedereste con forza i soldi per finire via, per finire la pista 

ciclabile di via Bassano, che noi abbiamo messo a bilancio senza l’intervento della Regione, per 

chiedere i soldi per la rotatoria sulla quale c’è un progetto inviato da questa amministrazione pochi 

mesi fa in Regione, ecco, per riavere i soldi di Villa Aldina che abbiamo pagato con i soldi comunali 

perché la Regione quelli ce li ha tolti. Questo è fare politica è fare il bene di Rossano, non trovare il 

pelo sull’uovo perché dà fastidio che questo Sindaco Martini è un Sindaco del fare, non è una parolaia 

e non è neanche una poltronaia, questo è un modo di fare politica, io mi aspetto questo modo di fare 

politica, non il criticare e basta, senza portare niente, ma, il tono che io uso per, quando dico che ci 

sono debiti da pagare, non dico una bugia. Rossano Veneto ha moltissimi debiti da pagare, è vero, 

ma è anche vero che questa amministrazione finora non ha acceso nessun mutuo per fare opere 

pubbliche non ha aumentato di un centesimo nessuna tassa per fare opere pubbliche e sta dando 

risposta anche con quattro mani di asfalto alle esigenze del paese, perché il paese ha bisogno anche 

di essere asfaltato. Per quanto riguarda i ribassi d’asta, i ribassi d’asta sono alla luce del sole per tutti, 

le persone che li chiedono e ogni singola ditta può fare il ribasso d’asta che, che crede, non ci sono 

mangiatoie, non ci sono imbrogli, non c’è nulla di nulla. Certo, chi pensa male, male fa, chi pensa 

male, male fa, e son contenta che ci sia pubblico che ascolta, perché uno si chiederà, ma insomma, da 

che parte stanno? Da che parte stanno? E sono anche contenta della scelta che ho fatto di toglierti le 

deleghe. Ho fatto bene. Se il bilancio di Berton è questo, e se con questo bilancio posso fare cose che 

gli anni prima non potevamo fare, che avevo chiesto di non fare avanzo. Avevo chiesto dopo il primo 

anno di mandato: per favore non facciamo avanzo, non facciamo in modo che i soldi vadano su per 

la tromba dell’aria, cerchiamo di impegnarli perché la possibilità c’è. Come mai in quest’anno di 

Berton la possibilità c’è stata nonostante abbiamo il Consiglio dimezzato, la Giunta dimezzata, e 

abbiamo trovato il disastro nell’ufficio. Come mai qua ci siamo riusciti e per due anni, nonostante le 

mie richieste, non ci siamo riusciti? Allora, questa è una domanda che potrei fare io. Io la risposta ce 

l’ho già e ho già fatto la mia scelta e non son pentita minimamente della scelta che ho fatto. Ripeto, 

non chiedo di votare, la votazione è libera. Se si vota questa variazione di bilancio sono garantite le 

cose che abbiamo appena detto, se non si vota, vedremo cosa fare. Perché Palazzo Sebellin? Primo 

perché avevamo un progetto già pronto, che abbiamo solo rivisto nelle parti da adeguare al progetto 

dell’assestamento sismico. Seconda cosa: era una, dei sogni della campagna elettorale riuscire a dare 

una casa degna, agibile, a tutte le associazioni, sappiamo che il, l’ex municipio così com’è non è 

completamente agibile nelle sue parti, mancano dei bagni, manca la possibilità, manca l’impianto, 

dobbiamo normare l’impianto elettrico, dobbiamo normare l’impianto idraulico. La parte delle 

barchesse ad est è pericolosa, è pericolosa, quindi ridare dignità e ridare una casa centrale, alle 

associazioni, al volontariato sociale, alla protezione civile che si possa incontrare, possa fare 

comunità, credo sia una priorità. Sono arrivate dalla Regione 260.000 euro, è una manna dal cielo, 

con l’utilizzo del nostro avanzo riusciamo a far partire il progetto. Penso che sia solo una cosa buona 

per Rossano, al di là di tutte le polemiche. Dovremmo essere contenti di votare questa variazione, 

contenti di votarla e remare tutti dalla stessa parte. Altri interventi. Dichiarazioni di voto. Sì, 

Consigliere Marcon. 

Consigliere Ezio Marcon: Innanzitutto mi congratulo con l’Assessore Berton delle parole che ha detto 

prima, che era il pensiero anche delle, della precedente amministrazione, dove abbiamo sempre inteso 



che i servizi e il bene per i nostri cittadini sia quello che abbiamo fatto e quello che state facendo. 

Pagare i debiti, si possono pagare, ci sono dei tempi, la Corte dei Conti ha sempre suggerito di 

rientrare, è stato rientrato anche nella passata amministrazione di una parte, in questa amministrazione 

di un’altra parte, però sono anch’io del parere, come Berton e come la maggioranza, che se abbiamo 

dei soldi a disposizione, fare opere prima di pagare i debiti, perché si possono fare per il bene del 

paese. Per quanto riguarda la dichiarazione di voto, come ho detto prima c’erano due aspetti che mi 

premevano. L’aspetto politico non lo voglio guardare, non lo voglio guardare perché come ha detto 

anche il Presidente, sarebbe un disastro farlo, aspetto politico del paese di Rossano o della 

amministrazione che è in carica. Mi soffermo su quello, aspetto, di amministrazione comunale e come 

amministrazione credo da sempre, ho messo in primis, stiamo amministrando un paese, stiamo dando 

servizi ai nostri cittadini e come si fa a andare a votare contro una variazione, quando andiamo a fare 

il bene del nostro paese. Io ho criticato qualche volta, ho votato contro qualche volta, ma pochissime 

volte, ho sempre votato a favore quando le cose vengono fatte per il bene del paese, pertanto vi 

preannuncio che il mio voto sarà favorevole. 

Sindaco Morena Martini: Grazie Consigliere Marcon. Altri interventi? Ganassin. 

Consigliera Paola Ganassin: Due cose veloci. Intanto i contributi che il Sindaco sosteneva, sosteneva 

di aver per Villa Aldina, i 180.000 euro, non è che la Regione li ha cancellati per antipatia, erano una 

marchetta elettorale, infatti è durante le elezioni regionali, e purtroppo le marchette elettorali, 

vengono cancellate, poi, devono, i contributi devono essere sostenibili e quindi questa è proprio 

un’accusa infondata, lo sapeva benissimo, anche perché, ripeto, qui non stiamo facendo, non ci stiamo 

divertendo, un contributo deve avere un decreto, non basta la mail che arriva da Costantino Toniolo, 

e inoltre, lei mi darà della maestrina, di tutti i difetti di questa terra, mi dispiace ma per portare servizi 

ai cittadini, e poter dare la certezza di quello che si va a fare è corretto, mancando il peg successivo 

alla, alla approvazione del bilancio, manca, mancano i presupposti per andare a variare il bilancio, 

quindi manca proprio il presupposto, secondo me, per votare questa variazione, quindi il mio sarà un 

voto contrario, si può benissimo, voglio dire, fare in Giunta una variazione urgente, poi riportarla in 

Consiglio, non so, vedete voi. 

Sindaco Morena Martini: Altre dichiarazioni di voto? Allora, giusto perché le bugie hanno le gambe 

corte. Non è arrivata solo la mail di Costantino Toniolo, grazie al quale abbiamo ricevuto, anche altri, 

ci ha assistito anche nella ricerca di altri finanziamenti, ricordo quelli per le scuole, un milione e rotti 

di euro, e quello che era l’ipa al centro, dato che vogliamo dare dei meriti ai politici e ci ha aiutato 

anche l’Assessore Donazzan, Elena, e, ma, i 180.000 euro per rifare Villa Aldina erano stati garantiti, 

insieme a tantissimi altri contributi distribuiti in tutta la Regione del Veneto da un emendamento alla 

legge di bilancio, approvata da tutto il Consiglio Comunale, tanto è vero che se, c’è voluta una 

delibera di Giunta, la prima delibera di Giunta, della nuova era Zaia, quindi non è arrivata la mail di 

Costantino Toniolo, ecco. Però io accetto, se mi arrivano delle mail con scritto che ho dei soldi gratis 

per il mio Comune, da qualsiasi collega della Lega che siede in Regione la accetto di buon grado e 

gli lascio tutta la paternità di aver fatto arrivare soldi a Rossano, ma al momento, purtroppo, 

purtroppo, non, non mi è arrivata nessuna mail di nessuno dei colleghi della Lega, ma la aspetto 

perché son convinta che volete bene a Rossano e lavorerete da questo, in questo senso. Io non solo 

invito la mia, la mia maggioranza a votare a favore, ma invito a votare a favore a cuor sereno. 

Abbiamo una copertura legale garantita dal nostro Segretario comunale. Riusciamo a dare voce, a 

dare una risposta a tutti coloro che aspettano i contributi, ma non solo, riusciamo anche a dare una 

risposta a tutto quello che abbiamo, che è stato così attentamente precisato dall’Assessore Berton e 

visto che si parla di lavori pubblici che io non sarei stata in grado di portare avanti, accanto alle quattro 

mani di asfalto che sono state date, partirà, è, sono partiti i lavori del secondo stralcio 



dell’efficientamento energetico delle scuole del centro, 1.280.000 euro di finanziamento, è partito, 

partirà come ha detto, il discorso di Villa Aldina e partiranno altre mani di asfalto un po’ in tutto il 

territorio, perché a noi le mani di asfalto ci piacciono, perché la gente è giusto che corra serena su 

piste e su strade che possono essere sicure, senza avvallamenti di buche o quant’altro, o quant’altro. 

Se non ci sono altre dichiarazioni di voto contrarie nella mia maggioranza a quello che io ho appena 

detto, dichiaro aperta la votazione. Quanti favorevoli al punto numero due: variazioni al bilancio di 

previsione 2016-2018, applicazione dell’avanzo di amministrazione, aggiornamento programma 

triennale lavori pubblici 2016-2018 ed elenco annuale dei lavori anno 2016, quanti favorevoli? Uno, 

due, tre, quattro, cinque, sei favorevoli. Quanti contrari? Ganassin contraria. Quanti astenuti? Guarise 

Adriano astenuto. Per l’immediata eseguibilità della delibera stessa, quanti favorevoli? Sei, sette 

favorevoli per l’immediata eseguibilità. Guarise è favorevole per l’immediata eseguibilità? Sì. Quanti 

contrari? Ganassin Paola contraria. Ecco, prima di passare, ringrazio tutti coloro che hanno votato a 

favore, e nel momento in cui le associazioni avranno in mano, le associazioni e, nel momento in cui 

si potrà dare seguito a quanto deliberato questa sera sappiate che il Consigliere Ganassin, nella sua 

lungimiranza politica e tecnica ha detto che stiamo sbagliando. Detto questo, passiamo al punto 

numero tre all’ordine del giorno, si tratta dell’esame e l’approvazione della convenzione ex articolo 

trenta del decreto legislativo 267 2000 per la gestione in forma associata del servizio di polizia locale 

tra il Comune di Rossano e il Consorzio di Polizia nordest vicentino e che va dal primo di gennaio 

2017 al 31/12/2019, chiedo anche al nostro Comandante Rocchi di entrare, eventualmente sedersi con 

noi in Consiglio se ci sono delle domande a cui potrà rispondere in maniera tecnica in modo più 

approfondito e se ci sono, io do per letta la delibera, anche se so che questo modo di procedere non 

piaceva al Consigliere Marchiori, magari non piace a qualcun altro, dico già che il discorso di non 

terminare la convenzione alla fine del mio mandato, che a Dio piacendo dovrebbe scadere nel 2018, 

poi può darsi anche che scada prima, non per intervento di Dio, comunque, è prorogata al 31/12, 

questo per dare modo ad un’eventuale nuova, nuovo, nuovo Sindaco, se dovesse prendere qualcuno 

il posto mio, di poter conoscere, la bontà dell’offerta del consorzio di polizia locale nordest vicentino. 

E’ aperta la discussione. Interventi? Sì, prego, Marcon Ezio. 

Consigliere Marcon Ezio: Ma credo che questa convenzione sia da fare, anche perché, non voglio 

sollevare ancora questioni, che in questi pochi giorni o queste settimane di cosa è accaduto. Credo 

che nella vigilanza, nella sorveglianza nel territorio sia doverosa e faccio questo intervento soltanto 

per dire che non è più opportuno fare, diciamo, troppa propaganda su siti o su pagine facebook di 

quello che sta succedendo, per questi, non lo so, non ho nomi, da, da, di questi delinquenti o piccoli 

delinquenti, perché credo che più se ne parla e più questi godano. Difatti abbiamo visto in altri tempi 

quando c’erano altre situazioni, dove si vedeva, diciamo, qualcuno che prendeva la macchina e 

prendeva sonno con il fumo del tubo di scappamento, no? Dopo quelle notizie messe in televisione, 

se ne sentivano sempre di più che si uccidevano in quella maniera, se noi la smettiamo di parlare, 

certamente le indagini devono esser fatte, devono esser fatte dagli organi preposti, Ma noi almeno, 

normali cittadini, prendiamo atto di quello che è successo ma non stiamo lì a divulgare continuamente, 

ma anche oggi hanno fatto questo, quell’altro, dopo, dopo questi qui, senz’altro ne godono e fanno 

una battaglia contro, come i ladri e i carabinieri. Pregherei soltanto questo da parte nostra. Almeno 

di, noi amministratori, di dare il giusto peso, non, non eccedere troppo, anche, poi, questa non è una 

critica a nessuno, per carità, perché magari sono liberi cittadini che fanno questi commenti, ecco. Ben 

venga la convenzione, ben venga che ci siano queste unioni, di vigilanza con la polizia municipale, 

ecco. 

Sindaco Morena Martini: Grazie, condivido, altri interventi? Se non ci sono altri interventi posso, sì, 

prego. 



Consigliera Paola Ganassin: Sì, io trovo molto positiva questa convenzione, che ha portato dei 

risultati molto positivi. Ha risolto un problema che all’interno della nostra collettività locale era 

risaputo. Quello che volevo chiedere è perché, durante quest’anno non sono state assunte ore di 

sorveglianza aggiuntive con, da parte del Consorzio, che magari sarebbero state utili per prevenire 

queste, questi episodi che si sono succeduti nel nostro paese e vorrei capire come si innesta questa 

convenzione con quella che, a detta del Sindaco è stata fatta con i Rangers. E’ un doppione? Qual è, 

quale sarebbe la più opportuna soluzione per prevenire proprio questi episodi che ultimamente 

avvengono sovente nel nostro paese. Grazie. 

Sindaco Morena Martini: Allora, per quanto riguarda il fatto di non aver preso più ore, io mi confronto 

quotidianamente con il Comandante Rocchi. Con il Comandante Rocchi e il Dottor Scarpellini 

abbiamo un confronto su quanto fare all’interno della nostra comunità e sulle ore di vigilanza. E’ vero 

che solo negli ultimi tempi sono accaduti dei fatti incresciosi. Insieme agli stessi avvenimenti occorsi 

in due tempi precisi. La serata di San Silvestro, così come ogni anno da un po’ di tempo capita e la 

serata di Halloween. Con la polizia municipale siamo d’accordo nel fatto che ci siano dei 

pattugliamenti serali, che vengono fatti settimanalmente. Loro sanno come gestirsi e quali risorse 

chiedere all’interno del Consorzio. Non è un doppione della convenzione fatta con i Rangers, perché 

l’utilizzo dei Rangers è finalizzato alla salvaguardia, e comunque alla, al poter monitorare gli edifici 

pubblici o i luoghi pubblici. I Rangers non hanno la possibilità di intervenire direttamente se vedono 

un, qualcuno che commette un’infrazione, ma possono subito avvertire il Comandante, difatti, loro 

dipendono direttamente dal nostro Comandante di polizia municipale, con lui si devono rapportare, 

per decidere quando fare le pattuglie, come fare le pattuglie e come intervenire, abbiamo già 

deliberato, abbiamo già deciso insieme con loro, un monitoraggio costante delle aree a rischio, delle 

aree a rischio e di pattugliare in divisa camminando, anche facendosi vedere dalla gente perché se 

fosse vero che una pattuglia può salvare da eventuali atti di vandalismo queste pattuglie dovrebbero 

essere in tutte le vie del paese ventiquattro ore al giorno, perché non è che un vandalo si mette ad 

imbrattare i muri se dietro ha uno con una divisa, si guarda bene dal dover, dal doverlo fare, ma è 

anche vero che la divisa serve come deterrente, quindi proprio nell’ottica di quanto avevamo deciso 

insieme in programma, nel nostro programma elettorale, abbiamo sottoscritto questa convenzione per 

la monitorizzazione costante dei luoghi pubblici, fra cui: scuole, palestra, zona fontallegra, il cimitero 

in misura ridotta, molto ridotta, l’interno di parco sebellin e Via Roma, quindi le pattuglie e gli 

attraversamenti saranno predisposti insieme e decisi insieme con il Comandante Rocchi. Il 

Comandante Rocchi continuerà le pattuglie notturne insieme alla polizia di Rossano, ma 

raccordandosi anche con i colleghi, così come hanno già fatto in diverse occasioni, della NEVI. A 

questo si aggiunge per un discorso legato alla sicurezza del territorio, l’installazione, speriamo 

avvenga il prima possibile, i soldi sono stati stanziati, dell’impianto di telecamere di 

videosorveglianza, molto utili durante queste, queste incursioni. Di fatto è vero che se siamo riusciti 

in qualche modo a risalire anche ad alcuni nomi che sono al vaglio della polizia, è anche grazie al 

fatto che ci sono delle telecamere che c’hanno, i proprietari delle quali c’hanno dato i filmati da 

visionare. Quindi non è una sovrapposizione ma sono proprio due compiti completamente distinti che 

vanno comunque ad intersecarsi per la sicurezza del paese. Altri interventi? Sì prego. 

Assessore Davide Berton: Ho già discusso con il Sindaco e stiamo lavorando a questa ipotesi, anche 

magari a, questa convenzione ci dà la possibilità di avere degli agenti in più. Faccio un breve inciso 

e lo, faccio anche un ringraziamento per quello che ha fatto, per questo Comune. E’ andato in pensione 

Mario Marcon che lavorava in anagrafe, e a lui grande ringraziamento per sempre la gentilezza e la 

professionalità che usava nel suo lavoro, si liberano quindi delle risorse e dei posti all’interno 

dell’organico del Comune di Rossano che potranno essere investiti, anche eventualmente, in qualche 



agente in più, in qualche ora di agente in più, salvo restando il fatto e lo comunico già al Consiglio 

Comunale, ci sono potenzialmente delle implicazioni con alcuni casi che stiamo seguendo di minori 

e quindi forse l’anno prossimo, il bilancio sarà sottoposto a uno sforzo molto pesante per sopperire a 

queste problematiche, se così non fosse ci sono le risorse, il Sindaco che è Assessore alla sicurezza, 

potrà scegliere come meglio destinarle all’interno del suo assessorato e garantendo magari più 

pattuglie a Rossano Veneto e ringrazio anche il Comandante Rocchi che è presente questa sera per il 

lavoro sempre silenzioso che fa con i suoi colleghi. 

Sindaco Morena Martini: Altri interventi? No. Se non ci sono altri interventi metto ai voti il punto 

numero tre: l’esame ed approvazione della convenzione ex articolo trenta decreto legislativo 

267/2000 per la gestione in forma associata del servizio di polizia locale tra il Comune di Rossano 

Veneto ed il Consorzio di polizia NEVI nordest vicentino periodo 01/01/2017 – 31/12/2019. Quanti 

favorevoli? Unanimità, nessun contrario, nessun astenuto. E’ uscita la Consigliera Battaglin. Per 

l’immediata eseguibilità, quanti favorevoli? Unanimità, nessun contrario, nessun astenuto. Ringrazio 

tutti. Punto numero quattro: le comunicazioni del Sindaco. Le comunicazioni del Sindaco riguardano. 

E’ già stata anticipato, sono già stati anticipati entrambi i punti. Il primo riguarda il discorso dei 

verbali. Siamo stati ricevuti in Prefettura e abbiamo parlato con i Vice Prefetti, pur condividendo 

l’operato che abbiamo portato avanti in Comune. Tra l’altro ci hanno detto che se, comunque 

l’intenzione era quella di surrogare, avevamo perso due occasioni, perché se non ci fossero state delle, 

tra virgolette, opposizioni nelle due sedute che son state fatte ne avremmo già surrogati due e quindi 

anche questo li ha spiazzati un po’. Poi su una richiesta formale, abbiamo chiesto, abbiamo depositato 

una nostra nota ai funzionari, chiedendo che la stessa possa essere visionata dal Consiglio, dal 

Ministero dell’Interno e quindi aspettiamo, ci hanno assicurato che l’avrebbero fatto, è già passato un 

po’ di tempo, magari li solleciteremo, aspettiamo la loro decisione in merito. L’altra comunicazione 

riguarda il pensionamento di Marcon. Da parte mia personale, ma anche, penso di farmi anche, farmi 

voce anche dei Sindaci che mi hanno preceduto, dalle amministrazioni che mi hanno preceduto, un 

ringraziamento veramente di cuore per il lavoro che ha fatto. Ma il ringraziamento più sentito a 

Marcon riguarda come lui ha saputo crescere, far crescere all’interno del, dell’ufficio anagrafe la 

figura che lo sta sostituendo. Non è da tutti insegnare le cose che si sanno agli altri. Non è da tutti 

rendere partecipi gli altri del proprio sapere con umiltà ed impegno, ecco. Marcon l’ha saputo fare 

con, con, adesso è sostituito da Gerolimetto, poi c’è anche sempre Lorena, che comunque ha un altro 

compito all’interno dell’ufficio anagrafe, quindi, lo ringrazio anche per non aver lasciato tra virgolette 

scoperto il posto che ha lasciato e lo ringraziamo per il lavoro che ha saputo fare a favore della nostra 

comunità. Dichiaro concluso il Consiglio Comunale, ringrazio chi è venuto ad assistere per la 

pazienza e ringrazio Carla Alberta Scapin per tutto quello che ha fatto, augurandole da parte di tutti 

noi un grandissimo in bocca al lupo per i prossimi, per i prossimi progetti a cui, a cui si dedicherà. 

Grazie davvero di cuore. 


